

УДК: 913.1/913.8

Умарова Махбуба Хамраевна

Старший преподователь кафедры “Географии”

Терmezского государственного университета

Терmez, Узбекистан

## ЛИНГВИСТИЧЕСКАЯ КЛАССИФИКАЦИЯ ТОПОНИМИИ СУРХАНДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются вопросы классификации топонимов Сурхандарьинской области с точки зрения лингвистики, а также изучены особенности образования географических названий на основе лингвистических критерииев.

**Ключевые слова:** топоним, топоним, топонимия, простые топонимы, составные названия, сложные топонимы.

Umarova Makhbuba Khamraevna

Senior Lecturer, Department of Geography,

Termez State University

Termez, Uzbekistan

## LINGUISTIC CLASSIFICATION OF THE TOPOONYMY OF THE SURKHANDARYA REGION

**Annotation:** This article discusses the issues of classification of toponyms of the Surkhandarya region from the point of view of linguistics, as well as the features of the formation of geographical names based on linguistic criteria.

**Key words:** toponym, toponym, toponymy, simple toponyms, compound names, complex toponyms.

В науке существуют подобные понятия, такие как классификация, систематизация, классификация, таксономия. Среди них очень близки между собой понятия классификации и упорядочивания, а это разделение красочных и разнообразных вещей и событий на группы с определенным порядком при сохранении положения или объема каждого из них или средства их объединения. Учащиеся знакомы с классификацией растений в ботанике и классификацией живых существ в зоологии. Аналогичные классификации существуют и в других дисциплинах. Наверное, нет такой науки, которая бы не классифицировала или не пыталась классифицировать

свой предмет изучения. Причина в том, что для того, чтобы наука была признана наукой, должна быть разработана классификация ее объекта. Великий французский математик А. Пуанкаре (1906) сказал: «Наука есть прежде всего классификация». Научные исследования, еще не дошедшие до процесса классификации, могут быть оценены как «незавершенные».

Классификация объекта исследования имеет большое научное и практическое значение. Его научное значение заключается в том, что при классификации объекта необходимо изучить все его признаки, такие как происхождение, строение, развитие, и детально проанализировать все сведения о нем.

Топонимов на Земле очень много, поэтому возникает необходимость сгруппировать их по смыслу. Принимая во внимание, что наука о топонимии создавалась на базе наук истории, языкоznания и географии, отмечается, что существующие классификации проводились лингвистами, историками и географами с разных позиций.

Поэтому нетрудно понять, что классификационные работы иногда могут удовлетворять лингвистов-топонимистов, но исторически или географически могут не соответствовать другим.

Первые попытки научной топонимической классификации топонимов географами относятся к XIX веку, в том числе русским географом В.П. Семенов-Тян-Шанский в 1924 году рекомендует делить имена на 7 категорий: от личных имен и прозвищ; от церковных праздников; от исторических имен; от языческого культа; от древних племен; присвоенные в честь различных событий и лиц; от предметов, составляющих типичный географический пейзаж данной местности.

Вопросы классификации топонимов в Узбекистане подробно освещены в работах таких ученых, как Х.Х.Хасанов, С.Кораев, Н.Охунов, Т.Эназаров, П.Гуломов, Ю.Ахмадалиев, К.Хакимов, М.Миракмалов.

Профессор Х. Хасанов заявил, что необходимо проанализировать деление топонимов на типы по их внешнему виду, как с точки зрения языка,

так и по этапам формирования, и писал, что топонимы можно условно классифицировать в следующем порядке.

1. Названия, связанные с характером поверхности земли и общим характером места.
2. Названия, относящиеся к растениям и животным.
3. Названия, связанные с полезными ископаемыми.
4. Имена, взятые из профессии
5. Имена, относящиеся к народам, племенам и знати.
6. Имена, связанные с именем лиц.
7. Легендарные и религиозные имена.
8. Интересные и необычные топонимы
9. Современные названия являются символическими географическими названиями.

Поскольку вопрос топонимической классификации достаточно сложен и разнообразен, ученые до сих пор не пришли к единому мнению о едином классификационном типе. Однако, несмотря на то, что существует много типов классификации, есть общие аспекты, общие для всех из них. В зависимости от цели исследователя каждая классификация используется на своем месте. По мнению географа профессора Ю.Ахмадалиева, классификацию географических названий можно проводить по разным критериям. В настоящее время классификация географических названий по 5 признакам (критериям) наблюдается практически во всех исследованиях, с некоторыми изменениями, и проводится она исходя из следующего направления.

- размер географических объектов
- этимологический анализ
- историчность
- языковая особенность
- семантические - с точки зрения правил языка чаще встречаются случаи классификации на типы.

При классификации географических названий Сурхандарьинской области по лингвистическим критериям основной упор делается на грамматический строй и состав названий. В лингвистической классификации топонимы делятся на два типа по своей структуре: простые и сложные топонимы.

Простые топонимы Сурхандарьинской области – это названия, состоящие только из одного слова. Группа из них создана на основе корневых слов. Имена, характерные для этого типа, называются словами со следующими значениями:

1. Топонимы образованные на основе родовых племен, народов, например Батош, Джобу, Овчи (названия сёл в Алтинсайском районе), Ногай (названия селения в Жаркурганском районе), Тогиз, Китай (названия сёл в Шерабадском районе), Узун (названия селения в Узунском районе), Кайрак (название селения в Ангорском и Байсунском районах) и другие.

2. Топонимы, образованные на основе географических терминов Сельга - название ручья в Денауском районе, Кул (название населённого пункта в Сариасийском районе).

3. Топонимы, образованные на основе названий растений, например Чинор (название населённого пункта в Сариасийском районе), Бустон (название населённого пункта в Джаркурганском районе) и другие. Ангор (название района и его центра).

Топоним Ангор по мнению профессора С.Турсунова, измененная форма ангар, что означает хлебное поле, где собирают урожай, и объясняют это тем, что в древности это было место, где оседлое население Термеза и его окрестностей употребляло заниматься сухим земледелием. Существует также интерпретация, что Ангор является центром иранского языка и населения. На афгани (пушти): ангорское заготовленное поле, ангар-забор, двор. Оба существенно различаются по смыслу. Неразумно толковать топоним Ангор исходя из значения слов Ангор, Ангар. В написании слова ангора есть искусственность. Должно быть, анхор.

4. Топонимы, образованные на основе антропонимов, например Абдусамат, Сулейман, Собиржон, Салим, Рахматулло и др.

Сложные топонимы Сурхандарьинской области образуются от сочетания двух и более слов такие топонимы составляют основную часть названий многих сельских населенных пунктов области, например: Янгариқ (в Термезском р.), Аккурган (в Джаркурганском р.), Яккатут (в Денаусском р.), Октепа (в Джаркурганском р) и др.

Сложные топонимы по морфологическому материалу делятся на следующие типы:

1. Сложные топонимы в форме существительное + существительное, например Джартепа (Джар-овраг) + тепа-возвышенность), Жаркурган (джар-овраг, курган-крепость), Кумкурган (кум-песок, курган-крепость),,),  
2. Сложные топонимы в форме прилагательное+существительное: Корасув (Кора-чёрный, сув-вода ), Янгариқ (Янги-новый, арик- канава), Кизилсув (кизил-красный, сув-вода) и др.

3. Сложные топонимы в форме числительный+существительного: Бештерак (Беш-пять, терак-тополь), Мингчинор (минг-тысяча, чинор-чинар, платан) и др.

Одним словом, географические названия Сурхандарьинской области, имеющие большое научное и практическое значение, выполняют важные социальные и воспитательные функции. Названия мест значимы, поскольку содержат характеристики природы, хозяйственной деятельности и этнографии населения, исторические, социальные, экономические и политические изменения и события, происходившие в этом регионе на протяжении веков. Помимо ценности как духовных памятников исторического прошлого, географические названия необходимы современному обществу и служат различным потребностям общества.

### **Литература:**

1. Abdunazarov H. M., Allanov K.A., Niyazov Kh.M. Development Of The Textile Industry In The Republic Of Uzbekistan. Eur. Chem. Bull. 2023,12(Special Issue 4),11608-11620
2. Allanov Q.A., Choriev A.Q. Effects on the Location and Development of the Production Forces of the South Surkhan Reservoir. Middle European Scientific Bulletin, 11.
3. Allanov Q.A., & Choriev A.Q. Effective Use of Recreation Resources of South Uzbekistan Indonesian Journal of Innovation Studies Vol. 22 (2023): April
4. Умарова М.Х.Этнонимы Сурхандарьинской области. "Экономика и социум" №11(102) 2022
5. Умарова М.Х. Ороойконимы Сурхандарьинской области и их особенности формирования "Экономика и социум" №4(95) 2022
6. Umarova M. H, Esanov N. A, Xolmatov Z. M, and Turaev Q. T, "The classification of the names of population settlements in Surkhandarya region by the historical factors", IEJRD - International Multidisciplinary Journal, vol. 5, no. Special issue, p. 4, Dec. 2020
7. Esanov N. A, "Some issues related to the formation of urban settlements in Uzbekistan before independence", IEJRD – International Multidisciplinary Journal, vol. 5, no. 9, p. 6, Jan. 2021.
8. Umarova M. H, Esanov N. A, Xolmatov Z. M, and Turaev Q. T, "The classification of the names of population settlements in Surkhandarya region by the historical factors", IEJRD - International Multidisciplinary Journal, vol. 5, no. Special issue, p. 4, Dec. 2020.
9. Турсунов С. М. Сурхондарё вилояти топонимлари. Т. 2014.